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Μετά τη νίκη των Ελλήνων εναντίον των Περσών οι πόλεις του Αιγαίου επειδή φοβούνταν 

νέα περσική επίθεση, ζήτησαν στήριξη από την Σπάρτη, αυτή  όμως αρνήθηκε. 

 

Μετά : με πρωτοβουλία του Αριστείδη, οι πόλεις του Αιγαίου και των μικρασιατικών 

παραλίων κάνουν συμμαχία  με την Αθήνα με έδρα το νησί της  Δήλου (Συμμαχία της 

Δήλου). 

 

Τι γνωρίζουμε για τη Συμμαχία της Δήλου: 

 

•       Συνεδρίαζε στη Δήλο και κάθε πόλη έπρεπε να διαθέσει πλοία και άνδρες ή να 

δίνει φόρο. 

 

•       Οι πόλεις ήταν ελεύθερες, αλλά η Αθήνα, επειδή είχε τη μεγαλύτερη ναυτική 

δύναμη, κυριαρχούσε στη Συμμαχία. 

 

•       Οι Ελληνοταμίες, 10 Αθηναίοι, συγκέντρωναν τα χρήματα και τα 

διαχειρίζονταν.     

 

•       Ο Αριστείδης, πρώτος, καθόρισε το ποσό της εισφοράς για κάθε πόλη με τόσο 

δίκαιο τρόπο, ώστε οι σύμμαχοι τον ονόμασαν «τον δικαιότερο από όλους τους 

ανθρώπους».                                     
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Η Συμμαχία αναγνώριζε στους Αθηναίους την ηγεμονία, δηλαδή τη δυνατότητα να 

σχεδιάζουν και να εκτελούν τις πολεμικές επιχειρήσεις, όμως η αυτονομία των πόλεων 

ήταν απόλυτα εγγυημένη. 

 

Ο Κίμων και η πολιτική του: 

 

Ο  Κίμων, αρχηγός του Αριστοκρατικού κόμματος, γίνεται ο ηγέτης της Αθήνας και 

εφαρμόζει το πολιτικό του πρόγραμμα, που έχει ως σκοπό : α) Διεύρυνση της Συμμαχίας 

της Δήλου. 

β) Συνέχιση του πολέμου κατά των Περσών γ)  Φιλικές σχέσεις με τη Σπάρτη. 

 

Η Συμμαχία κυριαρχεί στο Αιγαίο, αλλά λόγω της αλαζονικής συμπεριφοράς των 

Αθηναίων, κάποιες συμμαχικές πόλεις επαναστατούν. (Νάξος, Θάσος). Ο 

Κίμων  καταπνίγει βίαια τις επαναστάσεις. Γίνεται φανερό ότι καμία πόλη δεν μπορεί να 

αποχωρήσει από τη Συμμαχία χωρίς τη θέληση των Αθηναίων. 

Η αυτονομία των πόλεων είχε ουσιαστικά καταργηθεί και η Συμμαχία της Δήλου είχε γίνει 

όργανο της πανελλήνιας αθηναϊκής ηγεμονίας. 

 

Η Συμμαχία στα χρόνια του Περικλή 

 

Ο  Περικλής  :   Μετέφερε το ταμείο της Συμμαχίας από τη Δήλο στην  Αθήνα και όλες πια οι 

αποφάσεις παίρνονταν από τους Αθηναίους. Έτσι, οι πόλεις δεν ήταν πια ελεύθερες, αλλά 

εξουσιάζονταν από την Αθήνα . 

                                                                                                                                     

 

Τι ήταν η Ειρήνη του Καλλία ; 

 

Ήταν μια συμφωνία που υπέγραψαν οι Έλληνες και οι Πέρσες , για να μη δημιουργούνται 

πια προβλήματα μεταξύ τους. Επομένως, η Συμμαχία της Δήλου δε χρειαζόταν πια, αλλά 

συνέχισε να διατηρείται προς όφελος των Αθηναίων. 

 


